

# 安徽省国家第一批产业顾问组 工作推进(培训)会召开

本报讯 1月23日,省科协、省乡村振兴局联合在合肥召开全省国家第一批产业顾问组工作推进(培训)会。会议主要目的是贯彻落实国家乡村振兴局、中国科协关于产业顾问组工作的决策部署,搭建全省产业顾问组工作交流平台,更好服务地方产业发展。省科协党组成员、副主席刘旭出席会议并作总结讲话。中国科协农技中心乡村振兴工作处负责同志线上参会。会议由省乡村振兴局产业指导处负责人主持。

刘旭在讲话中对各产业顾问组2023年的

工作和取得成效给予充分肯定,对各位产业顾问组专家对脱贫县产业发展和乡村振兴的所做的工作表示衷心感谢。他指出,一要统一思想,深刻认识组建产业顾问组支持脱贫县产业发展的重要意义。开展产业顾问组工作,是贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴重要指示精神的重要行动,是农业科技工作者参与乡村振兴的重要平台,对服务地方产业发展和带动脱贫群众稳定增收意义重大。二要明确重点,准确把握产业顾问组支持脱贫县产业发展工作的目标任务,推进项目落实落地、突出企业

等主体地位、整合科技创新资源,调动专家服务产业振兴的积极性和主动性。三要齐抓共管,统筹推进产业顾问组支持脱贫县产业发展工作做深做实,强化协同推进、跟踪问效、台账管理、考核评估,将产业顾问组工作往深里走、往实里走。

中国科协农技中心乡村振兴工作处对安徽省产业顾问组工作给予了充分肯定,就产业顾问组的“背景与意义”“产业顾问组特点及服务内容”以及“工作推进中需重点关注的问题”等进行了专题辅导。

会上,寿县、望江、临泉、舒城、金寨、砀山、利辛等7个县有关单位和7位顾问组专家代表交流了产业顾问组工作经验和体会。

省科协、省乡村振兴局相关处室负责人,产业顾问组专家代表,淮南、安庆、阜阳、六安、宿州、亳州等市科协、市乡村振兴局负责人以及寿县、望江、临泉、舒城、金寨、砀山、利辛等县科协、县乡村振兴局、产业顾问组工作县级服务单位相关负责人等50人线下参会。

(安珂)



1月24日,合肥市郎溪路小学学生正在完成实验中的答题环节。当天9:30,合肥市和平小学教育集团郎溪路小学50名学生在校长何兴文等老师的组织带领下,走进安徽省青少年活动中心开展淋不湿的荷叶、电的来由之化学电等科学实验,以此培养孩子的动手能力,增强他们的科学意识。

全媒体记者 李晓光 摄

## 【区县动态】

黄山市徽州区科协——

### 召开五届六次 全委会议

本报讯 1月16日,黄山市徽州区科协召开五届六次全委会议,会议学习贯彻了习近平总书记重要讲话精神,听取和审议区科协常委会工作报告,选举通过人事调整事项。区委组织部常务副部长、区委编办主任出席会议并讲话。

会议认真学习了习近平主席二〇二四年新年贺词,传达了学习中央经济工作会议、省委十一届六次全会、市委七届六次全会、区委七届六次全会精神,听取和审议了区科协2023年常委会工作报告。会议表决同意谢来久同志辞去主席职务,选举谢志渭同志为区科协五届委员会主席,吴吉云同志为副主席。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,要全面深入贯彻落实党的二十届二中全会精神;要强化思想引领,凝聚同心合力,充分发挥科技工作者自身优势,为经济社会事业发展积极献计献策;要勇于实干担当,践行时代使命,贯彻落实会议精神和工作要求,切实履行科协“四服务”职责使命;要切实加强自身建设,服务中心大局,遵守科技工作者道德行为自律规范,服务区域创新驱动高质量发展。(谢志渭)

枞阳县科协——

### 开展航天知识竞赛

本报讯 为普及航天知识,弘扬中国航天的探索求知精神,激励广大青少年为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,1月21日,由枞阳县科协主办、枞阳县科技馆承办的航天知识竞赛活动圆满完成。

在比赛开始之前,科技辅导员带领小朋友们参观了航天科普基地,并播放了一段航天科普短片,比赛设置必答和抢答两个环节,设置了一等奖、二等奖以及纪念奖。本次比赛共三轮,第一轮由五支参赛队伍积极答题,展现了同学们对航空知识的了解程度。第二轮采用“限时抢答”的赛制,选手们冷静思考,积极作答。第三轮由晋级的小朋友和家长共同参赛,赢取精美奖品。

此次航天知识竞赛从科技出发,同未来对话,增强了孩子们对航天知识的了解,激发了同学们对航天知识领域探索的热情,有助于引导学生树立投身航天事业的理想,传承伟大的航天精神。(何婧)

## 省蚕学会深入开展专家市县行活动

本报讯 为进一步推动省蚕学会科技服务特色省级学会建设,1月21日,省蚕学会理事长范涛、常务副理事长兼秘书长张颖等一行,赴我省蚕桑丝绸产业主产地霍山县、金寨县,开展省蚕学会专家市县行及企业行活动。

范涛一行先后深入安徽鑫缘茧丝绸科技

有限责任公司等企业、基地,探讨蚕桑生产创新技术实现路径和蚕种生产、丝绸企业发展的技术路线。专家们通过实地调研、现场考察、座谈交流等方式,掌握第一手资料,摸清产业情况,查找存在问题,提出发展思路,达到了会企合作、共谋发展的目的。期间,省蚕学会与

省茧丝绸行业协会还在霍山开展了互动交流,共同谋划我省蚕桑茧丝绸产业的未来。

这次活动,既是贯彻落实省委、省政府负责同志2023年对我省蚕桑茧丝绸产业批示的具体行动,也是推进省蚕学会科技服务特色省级学会建设的有力举措。(省蚕学会供稿)

## 省土壤学会召开一届三次常务理事会

本报讯 日前,省土壤学会在宣城召开一届三次常务理事会。学会党委书记、理事长武际及常务理事等17人参加会议。

会议听取了武际关于《安徽省土壤学会2023年工作报告》。会议表示,过去一年,学会在省科协的领导下,始终保持思想统一、步调一致、按照多管齐下、多措并举的工作思路,取得显著发展。这一成果的取得,离不开常务理事会的卓越领导和全体会员的共同努力。

同时,也希望与会代表能够以本次会议为契机,进一步凝聚共识、明确目标、务实进取,共同推动安徽省土壤学会不断向前发展。

会上审议通过了《中国土壤学会第十五届理事会理事候选人名单》《2023年度安徽省土壤学会下半年申请入会名单》《2023年度安徽省土壤学会先进集体和先进个人名单》,成立了安徽省土壤学会科技奖励与成果评价工作领导小组、安徽省土壤学会团体标准工作领导小组。

小组,制定了《安徽省土壤学会科技成果评价收费标准》,并确定了5项团体标准立项。

会后,与会代表还一同参观了会员单位国检测控股集团(安徽)拓维检测服务有限公司综合实验室,并对实验室检测分析的规范化操作、提高检测数据的精确度以及实验室安全管理与风险防控等,给予建设性意见与技术指导。

(省土壤学会供稿)

## 马鞍山市向阳村入选安徽省科普示范单位

本报讯 近日,安徽省科学技术协会公布2023年度安徽省科普示范单位名单,马鞍山市向阳村成功入选。

向阳村高度重视科普工作,特别是乡村振兴工作队驻村以来,组织该村部分青少年赴市科技馆开展科普一日游,赴马钢展示馆开展“钢铁是怎样炼成的”研学活动,赴市博物馆开展主题研学活动;组织菜农开展蔬菜种植技术培训,带领种植户赴和县、博

望等地考察学习,邀请市农技专家上门讲课、下地指导;邀请市人民医院、十七冶医院等专家到村就常见疾病、体检报告等进行讲解,并开展“为民义诊”活动;开展科学用盐、秸秆禁烧、防范电信诈骗、防溺水等科普宣传活动10余场,开展生活垃圾分类、禁毒、消防安全、疫情防控等科普讲座10余场。同时,结合向阳村征迁控违的需要,开展无人机“飞控”航拍,用科技手段让违建“无处遁

形”。此外,结合向阳村实际,争取市科协支持,捐赠“手摇发电机”等3台科教展品,科普图书200余册,为该村青少年增添了寓教于乐的科普教具。

各项活动的深入开展,营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围,提升了村民的科学素质,赢得了雨山区文明委的高度肯定,向阳村“阳光科普空间站”志愿服务项目获得2022年度“雨山好项目”称号。(丁威文)